
părinte, cît într-o atmosferă „ou 

europeană, evocată cu subtilitate, 

prin corolar-ea a multiple date ce ţin 

de viaţa de curte, experienţe poli
ice, relaţii şi deschideri culturale, 
un alt orizont de viaţă. considerat 
modern, în raport cu epoca 
precedentă. 

Regina Durighello (documenta

ristă U N.E.S .C.O.) a prezentat 
crite~11 e de selectare a monumen

telor şi ansamblurilor arhitecto

nice pentru lista p1t.-im:i.1iului 

mond al. 

Intervenţia domnului Werner 
Schn·.idt („C.C.R.O.M.) privind re

laţiile forului pe care îl reprezintă 

cu Ro"'>â'lia, p1-ecum şi perspecti

vele acestora pe viitor, ne-a încu
rajat în speranţa reluării şi apro

fundării unei colaborări care. în
tre anii 1971-1975, a pus bazele 

şcolii româneşti de restaurare a 
picturii murale. 

Arh Igor Macovtski, iniţiatoru I 

ş1 conducătorul celei mai impor
unte firme part icu lare de res

taurare din Uniunea Sovietică, a 
mpărtaşit celor prezenţi din expe-

rienţa sa organizatorică în pro

cesu I de restaurare a unor mari 

anSlmbluri arhitectonice ce presu

pun şantiere cu peste 1000 de 
muncitori, tehnicieni şi specialişti. 

În sfîrş it , Florica Dumitrescu 
ş1 John Nlndriş. prin studiul 
lingvistic şi etnografic au reliefat 

interesante mărturii ale civiliza
ţiei româneşti medievale. 

O discuţie amplă au suscitat 

prezentarea (Dan M::>hanu şi Doi

na Mândru) necesarului şi priori
tăţilor de restaurare a le monu

mentelor cu picturi exterioare, 
cu care ocazie s-a concluzionat 
asupra necesităţii reluării unui 

amplu program de intervenţii, in

vestigaţii şi măsurători. în special 
în domeniu I conservari r. 

Domnul Sergiu losipescu a atras 
atenţia în intervenţia sa asupra 

situării Moldovei secolului a I XVI
I ea nu doar în spaţiu I pontico-me

diteranean, prin nivelu I tehnic do
vedit de navigaţie, ci şi asupra 

deschiderii spre univers, ce de
curge din identificarea ambarca
ţiunilor pictate la Bălineşti şi Ro-

man, cu g::>eletele navigatorilor 

portughezi şi olandezi. 

Dan Hăulică a încheiat evocînd 

cu sensibilitate spiritul fecund in
tegrator al Moldovei care, de-<o 
lungul secolelor, s-a trasnsmis de 
la Gavril Uric şi Dragoş Coman 

din Arbore, la Luchian, Enescu 
si Bacovia. într-o miraculoasă per

petuare a unei situări superioare 

în cultura lumii. 

Speranţa ca ecourile acestei ac

ţiuni să depăşească limitele cadru

lu 1 de desfăşurare. pare a începe 

a se împlini, odată cu acordarea 

unei burse de specializare la 

l.C.C.R.O .M. pent ru un restaura

tor de pictură murală şi cu sub

stantia la donaţie (din partea 

U.N.E.S.C.O.) constînd în materia le 

şi utilaje de restaurare, care deja 

la începutul lunii august însoţe~ 

o misiune de restauratori fran

cezi ş1 italieni. invitaţi pe şantie 

rele din Moldova şi Muntenia. 

DOINA MÂNDRU 

SIMPOZIONUL DE LA SIBIU - MĂR.TUR.li SEMNIFICATIVE ALE CIVILIZAŢIEI SĂSEŞTI 
D IN TRANSILVANIA 

Simpozionu I desfăşurat la Sibiu, 

in perioada 2-4 iunie 1991 . a 
avut menirea să susţină propune
rea includerii în Lista Patrimoniu 
lui Mondial stabilită de UNESCO 
a sitului istoric Biertan. 

În urma aderării României, în 
30 martie 1990, la „Convenţia 

privind protecţia Patrimoniului 
Cultural Universal din 16 noiem

brie 1972", demersurile DMASJ 
au urmărit selecţionarea monu

mentelor ce răspund criteriilor 
de includere în Patrimoniul Mon

dial stabilite prin Convenţie. 

Fiind desemnat, într-o primă eta

pă, alături de bisericile cu pic• 

turi exterioare din Bucovina şi 

Mănăstirea Hurezi, situl Biertan 

(biserica fortificată şi o parte din 

localitate) răspunde exemplar cri

teriilor din articolul 1 al Conven

ţiei înscriindu-se între „ansamblu
rile de clădiri care, datorită arhi

tecturii, omogenităţii şi locului 
lor în peisaj au o valoare univer
sală din punctele de vedere istoric, 
artistic sau ştiinţific", fiind şi un 

„specimen exempla r pentru un tip 

de clădire sau ansamblu arhitectu
ral care ilustrează un stadiu semni

ficativ al istoriei". Dosaru I înain
tat la UNESCO argumentează în. 
scrierea în aceste criterii: între 

cele 170 de biserici fortificate din 
Transilvania, rămase din cele 300 
construite de coloniştii saşi, Bier

ta nu I are un statut privilegiat-un 

program arhitectural cu valenţe 

de reprezentare, somptuoasă ba-

zilică trinavată, dubla centură de 
fortificare, turnuri monumentale, 
tezaur artistic de înalt nivel, sediu 

al Scaunului episcopal timp de 
trei secole şi o minunată ampla
sare într-un spaţiu puţin tulburat 

de înnoiri. 
În prezenţa invitaţilor din par

tea UN.:SCO, dna Anne Prasche 
şi dl Karl Heitz. reputaţi cercetă

tori ai istoriei artei medievale în 

Franţa, profesori ai Universităţii 

Sorbona, această argumentaţie a 
fost dezvo l tată de către specia

l işti i români cunoscători ai pro
blematicii atît în comunicările lor, 

cît şi prin vizitarea cîtorva bise

rici fortificate din zona Sibiului. 
Această sumară recenzie a lu

crărilor Simpozionului se const1-
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tuie într-un anunţ al publicării 

acestora în „Buletinu I Comisiei 
Monumentelor Istorice''. 

Prin cele cîteva popasuri în 
Franţa epoci lor romanică şi go
tic:!, invitaţii noştri au dat dimen
siunile cadrului european în care 
se înscrie, original, fenomenul 
bisericilor fortificate din Transil
vania. 

Goticu I flamboyant la Rouen, 
exemplu I francez oferit de d-na 
Anne Prasche, ne-a readus în faţa 

ochilor somptuozitatea fazei finale 

a acestui sti I care a pro I iferat, în 

forme moderate. şi în spaţiu I 

transilvănean. 

Problematica fortificării biserici
lor şi analiza formală a cîtorva 

exemple din sudul Franţei, desfă

şurate din epoca merovingiană 

pînă în secolul al XIII-iea, propuse 

de dl Karol f-feitz. au dezvăluit, în 

ciuda distanţelor cronologice şi 

formale, spectaculoase similitudini 
de atitudine şi rezolvare arhitec
tonică cu fenomenul fortificării în 
spaţiu I intracarpatic. 

Ocazia comparaţiilor a fost ofe
rită de o vedere panoramică asupra 
tipurilor de fortificaţii ale biseri
cilor transilvănene, obiectul lucră
rii dnei arhitect Marina Iliescu. 
Adaptate datelor geografice, nece
sităţi lor defensive, diverselor i nflu
enţe, elementele de fortificaţie, 

de o neobosită varietate vorbesc 
nu doar despre foarte iscusiţi 

meşteri constructori, ci despre 
veritabi Ii artişti. 

Ca gazdă a simpozionului, Sibiul 
a beneficiat de o atenţie specială 

acordată evoluţiei etapelor de for
tificare a oraşului. Implicaţi direct 
în activitatea de conservare şi 

restaurare a monumentelor, arhi
tecţii Ion Bucur şi Sabolcz Gutmann 

au făcut să ne parvină imagini ale 
Sibiului aşa cum sînt păstrate în 
vechile stampe, pledînd pentru 
păstrarea atentă a elementelor 
care ni-l evocă. 

Problema esenţială şi dureroasă • 
a stingerii ci vi I izaţiei săseşti tran
silvă nene a fost analizată sensibil 
de dl arhitect Peter Derer, care a 
relevat, în felul acesta, aplicarea, 
în cazul Biertanului, a unui alt 
criteriu al Convenţiei , acela de a se 
constitui într-un . ,exemplar deose
bit pentru un tip de vieţuire tradi
ţională care este reprezentativ 
pentru o anume cultură şi care a 
devenit vulnerabil sub impactul 
schimbărilor ireversibi le". Discur-
su I a avertizat asupra dificultăţii 

preluării tezaurului cultural săsesc 
de către alte comunităţi sau organi
zaţii şi stringenţa găsirii unor forme 
de adaptare care să nu-1 contrazică 
personalitatea distinctă. 

Biserica fortificată dfn Biertan (1490 - 1522). Vedere dinspre sud (foto Dan Dinescu). 
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Biserica foru ficată din B1ertan. Vedere dinspre cbs1dă, cu tunul clopotniţă şi turnul de intrare· 

Istoricu I Scaunu I u i episcopa I de 
la Biertan, instituţie ce a dăinuit 
aici mai bine de trei secole, a 
explicat, în rostirea dlu i profesor 
Pau I Binder, profilu I masiv şi 

autoritar al ansamblului arhitectu
ral, sistemele specia le de fortificare, 
poziţia privilegiată a aşezării. 

Elementele de artă plastică, ce 
conferă strălucire şi coeziune an
samblului, au fost analizate de dna 
Tereza Sinigalia, istoric de artă. 

Retablul gotic, stranele, uşa sacris
tiei, exemplare de vîrf ale genu
ri lor artistice în speţă, au• însoţit 
istoria bisericii încă de la începu
turile ei. 

Încununare a lucrărilor, imaginea 
reală a Biertanului, cu universul 
său cufundat în trecut, a declanşat 
noi teme de discuţie şi aceeaşi 

statornică revelaţie a unicităţii, a 
exemplarului. 

Desfăşurate continuu, din anul 
1977, lucrările de restaurare, con
duse de dl arhitect Hermann 
Fabini, dau imaginea fastuoasă a 
ansamblului, impresia de fiinţă vie. 
Urmaşi ai ctitorilor bisericii, locui
torii Biertanului au susţinut şi 

susţin material restaurarea pentru 
„a lăsa totul bine înainte de a 
pleca". Poate că include rea în 
Patrimoniul Mondial a bisericii şi a 
caselor din preajmă va da mai 
multe şanse păstrării vieţii acestor 
monumente. 

Popasuri relevante au urmat la 
bisericile fortificate de la Mojna 
(1480-1486) şi Valea Viilor (sec. 
XVI), demonstraţii grăitoare pentru 
libertatea aplicării soluţiilor cons
tructive în folosu I unei pronunţate 
individualizări. Ca şi la Slimnic, 
Şe i ca Mare, Axente Sever, văzute 

rapid, în drum, surprinde „capaci-

tatea de sistematizare a unui 
spaţiu dat în care pot fi recunoscute 
atît dorinţa fermă de autoapărare 
cit şi un anume sens al frumuseţii 
volumelor construite" (V. Drăguţ). 

I magi nea a fost întregită, pe re
gistre diferite, de frumuseţea deco
raţiei seu lptate şi pictate de la 
Dîr/os, complexitatea uneia dintre 
cele mai armonioase biserici gotice 
de oraş- Sf. Margareta din Mediaş, 
istoria cristalizată în piatră la 
Sighişoara şi Braşov. 

Inte rviurile televizate oferite de 
special işti i francezi, ca şi aprecie
ri le care ne-au fost transm ise ulte
rior, îndreptăţesc speranţele în 
reuşita simpozionului. 
Mulţumim participanţilor şi Foru

mului Democratic German pentru 
nepreţuitu I sprijin în organizarea 
şi desfăşurarea acţiunii. 

/NA POSTĂVARU 
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